



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆 整理

世界周刊



找记者 上壹点

A08-10

齐鲁晚报

2021年3月27日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□美编：
赵恩霆

□组版：
洛菁

不愿意生了

一年半之前，韩国统计厅在2019年9月2日发布报告，预测韩国人口将在2028年达到5223万的峰值，然后开始逐渐减少。实际上，韩国的总和生育率已在2018年降至0.98，成为当时全球唯一一个总和生育率跌破1的国家。当时，韩国人口约5200万。

不过，当年的预测可能过于乐观了。2020年突如其来的新冠疫情，以及由此导致的居家隔离和封锁等防疫措施，并没有带来所谓人口生育小高峰。相反，去年韩国人口规模萎缩的形势愈发清晰。

去年11月，韩国统计局发布的数据显示，去年9月出生人口同比减少2.2%，已经创下1981年按月统计以来的同期新低。而去年1月至9月的出生人口更是同比减少8.8%，只有21万多。

韩国出生人口最多的时期是在20世纪70年代，当时每年约有100万新生儿，从时间段来看，那波婴儿潮恰逢韩国经济创造“汉江奇迹”的时期。但后来出生人口规模逐渐缩减，进入新世纪后的2002年，出生人口已降至49万左右。

自2018年总和生育率跌破1之后，韩国的这一数据就不断走低，2019年进一步降至0.92。这远远达不到确保韩国人口稳定维持在5100万所需的总和生育率——2.1。

去年12月，韩国统计局发布的数据显示，去年10月出生人口同比减少14.4%，再创历史同期新低；去年1月至10月出生人口同比减少9.3%，降幅较上月进一步加大。

去年12月，《韩国先驱报》援引韩国政府的统计数据预计，韩国2020年人口将少于2019年，首次出现有记录以来年度人口同比减少的情况。果然，韩国统计厅今年2月24日发布的数据显示，2020年韩国首次出现人口自然减少，出现一年内出生人口少于死亡人口的“死亡交叉”现象。

2017年韩国出生人口首次跌破40万，2020年就首次跌破30万，降至27.2万，创1970年开始相关统计以来的最低值。同时，2020年死亡人口较2019年增加3.4%至30.5万，这是1970年以来的最高值。

韩联社报道，韩国人口2010年自然增长20多万人。2017年降至7.2万，增幅首次跌破10万；2018年和2019年进一步降至2.8万人和8000人。在韩国17个大城市和道（省）中，只有5个城市或道人口增加，而首尔人口减少幅度最大。

首尔市政府3月3日表示，首尔市人口在1988年突破1000万之后，在2020年首次跌破1000万。截至2020年底，包括外籍人口在内，首尔市总人口约991万。相较于疫情导致外籍人口减少，本国的低生育率才是症结所在。

老龄化加剧

截至去年底，韩国户籍登记人口约5182.9万，单年户籍登记人口首次出现减少。其中，50岁至59岁人口占比最大（16.7%），其次是40岁至49岁（16%）、30岁至39岁（13.3%）、20岁至29岁（13.1%）、60岁至69岁（13%）、10岁至19岁（9.2%）。

韩国约一半人口集中在首都圈，包括首尔、京畿道和仁川。截至去年，首都圈人口约2603万。首尔的人口数据，在一定程度上代表着韩国的整体形势。首尔2020年4岁及以下人口同比减少10.26%，85岁至89岁人口同比增加11.42%。这意味着韩国遭遇出生率持续走低的同时，还面临着日益严峻的老龄化问题。

韩国统计局去年12月发布的数据显示，2019年出生的韩国人平均预期寿命为83.3岁，比上一年增加半年。韩国从1970年开始统计相关数据，当时人均预期寿命为62.3岁。随着韩国经济腾飞步入发达国家行列，医疗条件和民众健康水平不断提高，40年后的2010年人均预期寿命增至80.1岁。

今年1月中旬，《韩国先驱报》援引韩国行政安全部的数据报道称，截至去年底，韩国百岁及以上老人达到创纪录的21912人。其中，女性占比超过75%，她们中的约30%住在首尔地区。而首尔约490万女性居民中，60岁及以上老

人占比约25%，这被人口学家视为韩国社会从目前的“高龄社会”转向“超老龄社会”的信号。

按照联合国的标准，65岁及以上的老人被称为高龄人口，这类人群在总人口中占比超过7%，即进入“高龄化社会”，超过14%则进入“高龄社会”，超过20%即进入“超老龄社会”。目前，韩国总人口约5160万，而截至去年11月，韩国60岁及以上人口总数已达1238万，占比24%。

最新的数据显示，去年韩国65岁及以上人口占总人口的比例为15.7%。媒体预测，韩国可能在2024年或2025年进入“超老龄社会”。韩国《中央日报》报道称，韩国的老龄化速度是经济合作与发展组织（经合组织）38个成员国平均值2.6%的1.7倍，增速最快。预计到2048年，韩国65岁及以上的老人将占总人口的37.4%，成为经合组织成员国中最“老”的国家。

2020年韩国的总和生育率进一步降至0.84的历史新低，并首次出现人口自然减少，这种形势下，韩国总人口能否达到此前预测的2028年峰值5223万，充满了不确定性。韩国统计局预测，韩国人口在2066年降至3979万，相当于1980年的人口规模，届时人口排名从2019年的世界第28位降至第56位左右。

数据的隐忧

韩国《中央日报》网站1月初刊文称，韩国亚洲大学人口学家崔镇昊表示，“人口悬崖”提前到来，对劳动力人口预期也将变得更悲观。最新数据显示，今年1月韩国15岁至64岁劳动年龄人口约3699万，占总人口的71.4%，为23年来的最低水平。《韩国先驱报》报道，2012年1月后开始呈下降趋势，过去两三年尤为明显。首尔大学人口学教授赵永泰表示，2030年以后，韩国劳动力人口开始急剧下降，各种后果就会显现出来。

鼓励生育、缓解老龄化，成为韩国政府面临的紧迫问题。据统计，过去十年来，韩国政府投入超过100万亿韩元用于鼓励生育，文在寅政府还为此组建了特别委员会。

去年12月，韩国政府发布应对低生育率和老龄化规划，从2022年起对1岁以下婴儿家庭每月发放一笔新的育儿补助，向准父母发放生育补贴；在子女未满1岁的情况下，父母如果分别向工作单位申请休3个月育儿假，每人每月均可领取一笔津贴。韩国政府还计划提高多子女家庭的福利，涉及免除大学学费、定向供应公租房、享受特定福利补贴等内容。

近年来韩国首都圈和釜山、大邱等大城市房价飙升，为了稳定房价，韩国企划财政部长官洪楠基上月表示，将加快落实扩大住房供应方案，以期到2025年供应200万套住房，其中首都圈和其他大城市的供应量占41.8%。

但这些措施的效果并不明显，韩国央行的数据报告显示，去年12月韩国商品住宅交易价格上涨8.35%，创2006年以来的最高涨幅。崔镇昊说，“受就业和住房等不稳定因素影响，选择不婚的人越来越多，生育率将进一步下降”。

韩国人口和资源过度集中在首都圈，25岁至34岁的年轻人中过半数生活在首都圈，但房价高企、就业压力、教育和医疗等生活成本高昂问题，却成了年轻人不得不面对的现实。受新冠疫情等因素影响，韩国经济增速前景不明，年轻人在首都圈的生活、就业和竞争压力日益增加，加之传统家庭观念弱化、新的生活方式兴起，越来越多的年轻人选择推迟或放弃结婚生育。

韩联社援引韩国统计局日前发布的调查报告报道称，2020年韩国所有年龄段人群对婚后生育的意愿都有所降低。其中，13岁至29岁的年轻人中，超半数受访者认为结婚后不一定生孩子。同时，韩国的婚姻登记数量也在减少，今年1月有16280人结婚，同比减少17.9%，跌至1981年有记录以来的最低水平。

另外，自2015年以来韩国单户数量持续增长，到2019年已有近615万户，占家庭总数的比例首次突破30%。如此看来，韩国政府扭转人口颓势绝非易事。英国牛津大学人口学教授曾就韩国人口问题预警称，韩国或将成为“全球第一个消失的国家”。

消失的国度？

韩国『人口悬崖』提前到来

韩国统计局3月24日发布的数据显示，韩国1月出生人口比去年同期减少6.3%，创下1981年按月统计以来的同期新低。本月初，韩国首都首尔市政府表示，截至2020年底，首尔市人口自1988年以来首次跌破1000万。

人口数据屡创新低的背后，是韩国整体人口规模的萎缩。韩国统计局2月24日发布的数据显示，2020年韩国人口首次出现自然减少，人口负增长元年比此前预测的提前了一年。

韩国已成为世界上总和生育率（平均每名育龄妇女生育子女数）最低的国家，2020年的总和生育率为0.84。牛津大学人口学教授曾对韩国人口作出预警，称韩国或将成为“全球首个消失的国家”。



这是2月19日在韩国首尔的博物馆拍摄的戴口罩的市民。 新华/路透